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ATA DA 87ª SESSÃO, EM 06 DE OUTUBRO DE 2024 

 

 

SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 

 

PRESIDENTE - DESEMBARGADORA LOURDES AZEVÊDO 

 

No dia seis do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, por volta das 8h, reuniu-se 

o Tribunal Regional Eleitoral do Rio Grande do Norte, sob a Presidência da Desembargadora 

Maria de Lourdes Medeiros de Azevêdo. Presentes o Excelentíssimo Desembargador Ricardo 

Procópio Bandeira de Melo e os Excelentíssimos Juízes Fábio Luiz de Oliveira Bezerra, 

Ticiana Maria Delgado Nobre, Suely Maria Fernandes da Silveira e Marcello Rocha Lopes. 

Presente, também, a Doutora Clarisier Azevedo Cavalcante de Morais, Procuradora Regional 

Eleitoral. Havendo número legal, a Desembargadora Presidente declarou aberta a Sessão. Foi 

lida e aprovada a Ata da Sessão anterior. ORDEM ADMINISTRATIVA – Indicações, 

proposições e comunicações: Fazendo uso da palavra, a Desembargadora Lourdes 

Azevedo transmitiu a seguinte mensagem: Bom dia a todos! Inicialmente, quero informar 

que os trabalhos de ontem, quando foram preparadas todas as seções eleitorais do Rio Grande 

do Norte, transcorreu dento da normalidade, sem intercorrências expressivas. Vamos dar 

início aos trabalhos deste importante dia, em que a democracia se expressa de maneira plena 

por meio do voto, dia em que reafirmamos nosso compromisso com a transparência, com a 

justiça e a integridade do processo eleitoral, dia em que garantimos que cada cidadão tenha a 

oportunidade de exercer seu direito de escolha de forma livre e segura. Agradeço aos 

magistrados, aos representantes do ministério público, aos servidores, aos colaboradores, aos 

mesários, aos voluntários, enfim, a todos os envolvidos, pelo empenho e dedicação ao bom 

andamento desse processo. Que possamos conduzir os trabalhos com serenidade, 

responsabilidade e respeito, honrando a confiança que nos foi depositada. Assim, com as 

bênçãos e proteção de Deus, declaro aberta a sessão e abertos os trabalhos do dia da eleição. 

Que seja um dia de paz e de fortalecimento de nossa democracia. Facultada a palavra aos 

membros da Corte, o Desembargador Ricardo Procópio iniciou sua fala refletindo sobre a 
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relevância das eleições que se iniciavam, destacando que este é um momento histórico para o 

cidadão. Salientou que as eleições eram de grande importância, pois impactavam diretamente 

a vida das pessoas que residem na cidade, uma vez que é neste âmbito que são elaboradas as 

leis e executadas as administrações. Em suas palavras, em um país de dimensões continentais 

como o Brasil, com mais de 5.000 municípios, o significado desse processo eleitoral tornava-

se ainda mais crucial. Ainda com a palavra, Sua Excelência enfatizou a importância da 

democracia, a qual possibilita aos cidadãos a liberdade plena de escolher seus representantes. 

Destacou, também, o trabalho árduo e a dedicação de diversas pessoas que se empenharam 

por mais de um ano para que o dia de hoje fosse concretizado de maneira eficaz. Ressaltou o 

esforço conjunto de todos os envolvidos na organização e execução do processo eleitoral, 

referindo-se à estrutura necessária para a realização do pleito e reconhecendo a eficiência dos 

recursos humanos mobilizados. Neste particular, salientou a importância do trabalho das 

equipes do Tribunal Regional Eleitoral, lembrando o sacrifício de todos os servidores das 

zonas eleitorais e da secretaria, os quais realizam os trabalhos com muita dedicação. Referiu-

se, ainda, ao trabalho fundamental dos advogados, reconhecendo o papel essencial desses 

profissionais na vida da nação e sua contribuição para o fortalecimento da democracia, não 

apenas no âmbito jurisdicional, mas também como agentes de justiça e cidadania. Por fim, 

manifestou plena confiança de que as eleições se desenvolveriam de maneira ordeira e 

exitosa, reiterando o desejo de que o processo transcorresse com absoluto êxito e de acordo 

com os mais altos padrões de eficiência e integridade. O Juiz Fábio Bezerra iniciou sua 

manifestação cumprimentando, em primeiro lugar, o cidadão-eleitor, reconhecendo e 

registrando os relevantes serviços prestados pelos servidores, advogados, magistrados, forças 

policiais do Estado, membros do Ministério Público e demais colaboradores. Destacou que, 

embora o voto seja obrigatório, no Brasil ele também representa um direito, motivo pelo qual 

expressou sua satisfação em contribuir para essa importante celebração da democracia. 

Conclamou a todos a se dirigirem às urnas com um espírito de paz e serenidade, destacando a 

importância de votar com tranquilidade. Solicitou, ainda, a necessária colaboração da 

sociedade para que, em caso de quaisquer incidentes ilícitos, estes sejam prontamente 

reportados às autoridades competentes, sempre dentro do espírito democrático e republicano. 

Por fim, desejou boas eleições a todos os envolvidos e um bom trabalho às equipes que, 

direta ou indiretamente, participam da organização e realização do pleito. A Juíza Ticiana 

Nobre endossou as palavras dos colegas que a antecederam, destacando o árduo trabalho de 

todos aqueles que integram a estrutura eleitoral, mencionando os servidores, juízes, membros 

do Ministério Público, advogados e demais colaboradores. Neste ponto, elogiou a eficiência 
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da Justiça Eleitoral, que opera com o mais alto padrão de celeridade e precisão. Dirigiu-se aos 

cidadãos, desejando-lhes eleições tranquilas, ressaltando a importância de que todo o processo 

transcorresse dentro do espírito de paz e de comunhão. Enfatizou a necessidade de que o 

exercício do voto fosse realizado de forma livre e consciente, e que fossem escolhidos os 

candidatos que, de acordo com a convicção de cada eleitor, melhor atendessem aos propósitos 

da vida em comunidade em seu município. Por fim, expressou o seu agradecimento pela 

oportunidade de integrar o Tribunal Regional Eleitoral, ressaltando que sua experiência nesse 

âmbito foi extremamente proveitosa para o seu aprimoramento profissional enquanto 

magistrada. A Juíza Suely Silveira destacou que o dia da eleição é uma celebração da 

democracia, um momento no qual recai sobre os ombros daqueles que compõem o Tribunal a 

responsabilidade de assegurar a ordem e a integridade do processo eleitoral. Em suas palavras, 

essa responsabilidade não se limitava exclusivamente aos magistrados, mas se estendia 

também aos advogados, membros do Ministério Público e servidores, todos fundamentais 

para o bom andamento das eleições. Ressaltou que, em tempos desafiadores, nos quais a 

violência tem surpreendido e, em alguns casos, marcado o cenário eleitoral, é imprescindível 

que o direito ao voto seja exercido com responsabilidade e plena consciência de cada escolha 

realizada. Reforçou, em seu discurso, que, independentemente das divergências, era essencial 

que o respeito mútuo e o diálogo prevalecessem, “pois é na diversidade de ideias que se 

constrói um futuro mais justo e equilibrado para todos”. Concluiu sua manifestação 

desejando que as decisões de todos os eleitores fossem orientadas por princípios sólidos e 

pelo desejo de contribuir para o bem coletivo. O Juiz Marcello Rocha iniciou sua 

manifestação desejando bom dia a todos os membros da Corte, à Doutora Clarisier Morais, e 

a todos os servidores, advogados e demais profissionais que, ao longo deste período eleitoral, 

contribuíram para que todo o processo transcorresse de maneira satisfatória. Fez um apelo aos 

cidadãos e cidadãs que se dirigiam às urnas para exercer seu direito de voto, destacando essa 

ação como uma expressão fundamental da democracia e da livre escolha. Destacou também 

que, após as eleições, seria essencial que os candidatos eleitos, tanto prefeitos quanto 

vereadores, estivessem iluminados para exercer com sabedoria suas funções na administração 

dos municípios e na representação dos cidadãos que deles necessitam. Refletiu sobre a 

importância do papel político na sociedade democrática, reconhecendo o imenso valor dessa 

responsabilidade. Em seguida, registrou especial de agradecimento a todos os advogados que 

atuam nesta Justiça Especializada, reconhecendo o valioso trabalho de cada um, que 

enriqueceu de maneira significativa o processo eleitoral. Ressaltou o respeito e a dignidade 

com que os advogados exerceram suas funções, defendendo os interesses de seus clientes com 
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afinco. Expressou seu orgulho em estar presente na Corte como membro da Ordem dos 

Advogados do Brasil, destacando a importância desse dia para a Justiça Eleitoral brasileira. 

Por fim, fez uma breve citação da música "A Felicidade", de Antônio Carlos Jobim, 

ressaltando que este é o momento de sonho, um instante aguardado com esforço e dedicação, 

desejando, assim, que todo o processo transcorresse de forma harmoniosa. A Procuradora 

Regional Eleitoral, Doutora Clarice Azevedo, iniciou sua fala desejando bom dia a todos os 

cidadãos e cidadãs deste Estado, aos membros desta Corte, jornalistas, advogados, membros 

das forças de segurança e a todos os presentes. Destacou que o Ministério Público, enquanto 

órgão permanente e essencial à função jurisdicional do Estado, tem como uma de suas 

principais incumbências a defesa do regime democrático e dos interesses individuais 

indisponíveis, entre os quais se inclui o direito de assegurar a capacidade eleitoral ativa e 

passiva. Explicou que durante todo o processo eleitoral, tanto a Procuradoria Regional 

Eleitoral quanto os promotores eleitorais buscaram garantir a preservação do regime 

democrático e a defesa da capacidade eleitoral ativa e passiva dos cidadãos deste Estado. Para 

tanto, realizaram inúmeras reuniões, com diversos órgãos, com o objetivo de assegurar a 

segurança do pleito. A Procuradora enfatizou que, após o longo percurso deste processo 

eleitoral, era possível afirmar que todos os envolvidos buscavam garantir que as eleições 

transcorreriam da maneira mais regular possível. Agradeceu o trabalho da advocacia durante 

todo esse período, que foi de grande auxílio, também citou Piero Calamandrei para registrar 

que a função do Ministério Público talvez seja uma das mais difíceis de ser exercida, pois, ao 

mesmo tempo em que é parte, também deve ser manter imparcial. A Procuradora enfatizou 

que essa ambiguidade, longe de representar um obstáculo, contribui para a regularidade e a 

eficácia do exercício da função jurisdicional. Por fim, a Procuradora Regional Eleitoral 

agradeceu a oportunidade de participar deste processo e reiterou que o Ministério Público 

Eleitoral deste Estado está sempre à disposição dos cidadãos, neste dia tão importante, que 

representa o ápice de todo o processo eleitoral. Facultada a palavra aos advogados presentes, 

o Doutor Wladmir Capistrano, representando a classe, destacou o trabalho de excelência 

dos advogados que atuam na advocacia eleitoral em todo o Estado do Rio Grande do Norte, 

além de ressaltar a organização e eficiência da Justiça Eleitoral, especialmente deste Tribunal. 

Lembrou que essa organização não começa no dia 16 de agosto, mas é um trabalho contínuo 

e intensificado durante o ano eleitoral, envolvendo o fechamento do cadastro eleitoral, o 

registro de candidaturas e a preparação do processo. Destacou a dedicação dos servidores da 

Justiça Eleitoral, o que fez na pessoa da Diretora Geral, Doutora Ana Esmera. Também fez 

um reconhecimento especial aos juízes e promotores das 60 zonas eleitorais, reforçando a 
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excelência do trabalho de todos os envolvidos. Novamente com a palavra, a 

Desembargadora Lourdes Azevedo dirigiu-se aos mais de 2.649.000 eleitores e eleitoras do 

Estado do Rio Grande do Norte, incentivando-os a comparecer às urnas e a exercer seu direito 

de escolha de forma livre e consciente, conforme já reiterado por todos os membros desta 

Corte e pelo Doutor Wlademir Capistrano. Destacou a importância de que os eleitores façam 

suas escolhas sem ceder a pressões ou se intimidar, optando por representantes que conduzam 

com responsabilidade os destinos de seus municípios. Concluiu sua fala reafirmando o desejo 

de uma eleição marcada por paz e tranquilidade, e, em seguida, suspendeu a sessão. 

Reiniciada a sessão, por volta das 17 horas, a Desembargadora Presidente proferiu o 

seguinte discurso: Boa tarde a todos! Havendo número legal e invocando a proteção de Deus, 

reabro a sessão iniciada pela manhã. A votação está sendo encerrada em todas as seções 

eleitorais e logo mais estaremos acompanhando os primeiros resultados. Durante todo o dia 

acompanhamos os trabalhos, que transcorreram dentro da normalidade, merecendo informá-

los apenas de duas ocorrências relativas ao funcionamento das urnas eletrônicas, ambas em 

âmbito nacional: 1) no início da votação, identificou-se que, na situação em que havia o 

cadastramento dos mesários e emissão da zerésima, a urna, automaticamente, ficava liberada 

para votação, o que, no funcionamento normal, deveria ocorrer apenas às 8h00. Nessa 

situação, se o mesário permitisse a votação, o eleitor votava, mas a urna eletrônica 

apresentava erro, necessitando ser substituída. No RN, foram poucos casos, cerca de 10 

relatos, todos contornados com sucesso. 2) durante o dia, verificou-se que as urnas de 

modelos 2013 e 2015, já concentradas em Natal, apresentaram travamento, o que ocasionou 

filas, principalmente na zona norte. Os procedimentos de contingência foram realizados e no 

decorrer da tarde as filas diminuíram e os trabalhos voltaram à normalidade. Afora isso, os 

cidadãos votaram com tranquilidade e, em breve, passaremos à apuração dos votos. Cerca de 

dois milhões de eleitoras e eleitores de todas as regiões do estado do Rio Grande do Norte 

exerceram sua cidadania, por meio de seu voto, expressando suas esperanças e expectativas 

para o futuro de suas cidades. A Justiça Eleitoral uniu todos os esforços durante todo o dia 

para que ocorresse tudo de forma mais célere e tranquila. Com serenidade, segurança e 

compromisso, seguimos rumo à conclusão deste processo, certos de que, independentemente 

do resultado, a vontade popular será respeitada e a democracia fortalecida. Facultada a palavra 

ao Desembargador Ricardo Procópio, Sua Excelência cumprimentou todos os presentes e 

ressaltou a importância do momento, expressando a sua satisfação e alegria por ter participado 

da composição desta Corte. Destacou que, daqui a dois anos, haverá uma nova eleição e 

novos agentes políticos ocuparão os postos, como é peculiar à Justiça Eleitoral. Agradeceu a 
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todos os envolvidos no processo, especialmente ao Coronel Araújo, Secretário de Segurança 

Pública, ao General Péricles, Superintendente da PRF, e aos servidores da Casa, pela 

tranquilidade e sucesso da eleição. O Juiz Fábio Bezerra expressou sua satisfação em 

participar do encerramento das eleições, destacando a importância dessa etapa do processo 

eleitoral. Parabenizou o Tribunal Regional Eleitoral e todos os envolvidos pelo sucesso das 

eleições, que ocorreram de forma tranquila e pacífica. Relatou visitas a três escolas eleitorais, 

onde a participação foi ordeira e sem aglomerações. Além disso, mencionou o trabalho 

realizado por ele e pela Corte em relação a pedidos de liminares e manifestou a sensação de 

dever cumprido, considerando o início da apuração dos votos. Em seu pronunciamento, a 

Juíza Ticiana Nobre fez uma referência pessoal ao seu tempo no Tribunal Regional 

Eleitoral, onde está desde 2019, tendo acompanhado três eleições. Destacou a evolução dos 

pleitos, mencionando os desafios da pandemia e a polarização no certame para o governo, 

mas elogiou a serenidade do TRE em enfrentar essas situações. Expressou sua felicidade por 

ter participado desse percurso e ressaltou a importância da experiência para os magistrados. 

Finalizou agradecendo aos colegas e às forças de segurança pelo trabalho realizado, 

desejando um desfecho tranqüilo, com uma apuração de votos rápida e eficaz. A Juíza Suely 

Silveira, por sua vez, agradeceu e parabenizou os servidores da Casa, assim como as forças 

de segurança do Estado e as Forças Armadas pela manutenção da ordem durante o pleito. 

Destacou o trabalho dos juízes no interior, que atuaram diretamente para tranquilizar os 

eleitores. Expressou sua gratidão por fazer parte desse momento histórico e enfatizou a 

importância de sua passagem pelo TRE, dizendo-se honrada por exercer função tão 

importante para a democracia brasileira. O Juiz Marcello Rocha manifestou sua satisfação 

em integrar uma Corte Eleitoral de elevado gabarito, como a do Tribunal Regional Eleitoral 

do Rio Grande do Norte e aproveitou a oportunidade para elogiar a Doutora Clarisse Morais 

pela competente condução dos trabalhos à frente do Ministério Público Eleitoral. Salientou o 

sucesso da eleição municipal, que transcorreu de maneira pacífica, atribuindo tal êxito ao 

esforço conjunto de todos os envolvidos. Agradeceu também aos advogados por seu papel 

fundamental na conscientização dos eleitores e concluiu desejando que o dia se encerrasse de 

forma positiva, enfatizando a importância da democracia e do direito de votar. Oportunizada a 

palavra a parquet eleitoral, A Doutora Clarisse Morais manifestou sua gratidão aos colegas 

Procuradores da República pela oportunidade de integrar o tribunal, enfatizando a relevância 

dessa experiência para os Procuradores de primeiro grau. Cumprimentou a Doutora Lourdes 

Azevêdo e os membros do Tribunal Regional Eleitoral pela condução da eleição, 

reconhecendo as dificuldades enfrentadas ao longo do processo. Estendeu seus 
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agradecimentos às forças de segurança, aos servidores do tribunal, à imprensa e aos colegas 

do Ministério Público de Primeiro Grau, que lidaram com os desafios da eleição municipal. 

Por fim, informou que a Procuradoria Regional Eleitoral aguardaria a totalização dos 

resultados, reiterando que já se encontrava preparada para os trabalhos necessários à 

manutenção da ordem em um eventual segundo turno na cidade de Natal. Novamente com a 

palavra, a Desembargadora Lourdes Azevêdo iniciou seu pronunciamento agradecendo a 

Deus e aos colegas do Tribunal de Justiça pela oportunidade de presidir o Tribunal Regional 

Eleitoral. Reconheceu os desafios enfrentados no início de seu mandato e expressou sua 

gratidão a todos os integrantes da Corte, ao Ministério Público, à Diretora-Geral, aos 

servidores do TRE, mesários e cidadãos que participaram do processo eleitoral. Agradeceu, 

ainda, às Forças de Segurança, em especial ao Coronel Araújo e sua equipe, à Polícia 

Rodoviária Federal, à Polícia Federal e às Forças Armadas. Destacou o papel crucial dos 

advogados na realização do pleito e mencionou seu empenho em manter a serenidade durante 

as eleições de 2024. Por fim, a Desembargadora Presidente agradeceu a presença de todos, 

enfatizando a expectativa de uma apuração rápida e eficiente, que é uma marca da Justiça 

Eleitoral. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão às dezessete horas e trinta 

minutos. Do que para constar eu, _____________________________, Secretária das Sessões 

(Ana Esmera Pimentel da Fonseca), lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, vai 

assinada pelos presentes. 

 
 
 

Desembargadora Maria de Lourdes Medeiros de Azevêdo 
Presidente 

 
 
 

Desembargador Ricardo Procópio Bandeira de Melo 
Vice-Presidente e Corregedor Regional Eleitoral 

 
 
 

Juiz Fábio Luiz de Oliveira Bezerra 
 
 
 

Juíza Ticiana Maria Delgado Nobre 
 
 
 

Juíza Suely Maria Fernandes da Silveira 
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Juiz Marcello Rocha Lopes 
 
 
 

Dra. Clarisier Azevedo Cavalcante de Morais 
Procuradora Regional Eleitoral 


